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Niederschrift 
 

Sitzung des Ortsbeirats Dagobertshausen (öffentlich) 
 

 
 
Sitzungstermin: Mittwoch, 30. Mai 2023 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr 
Sitzungsende: 20.45 Uhr 

Ort, Raum: MZH Elnhausen 
 

 
 
Anwesende  

Reguläre Mitglieder  

Peter Reckling 
Philippe Mund 
Fehlt: Thomas Rautenberg (entschuldigt) 

 

  
 
Sonstige  

  
 
Gäste  

8 (siehe Liste im Anhang    -      Bitte nicht veröffentlichen!)  
  

Protokoll: 
 

 
1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der 

Tagesordnung 
 

Der Ortsvorsteher (OV) begrüßt die anwesenden Bürger/innen, stellt die Beschlussfähigkeit 
fest und nach Abfrage zugleich die Genehmigung der Tagesordnung.  
OBR-Mitglied Rautenberg hat sich entschuldigt. 
 

2. Beschlussfassung der Niederschrift vom 21.03.2023 
 

 
Das Protokoll vom 21.03.2023 wurde beschlossen. 
 

3. Planung für den Öffentlichen Nahverkehr (Entwurf Nahverkehrsplan) 
 
OV stellt die wesentlichen Informationen bezüglich unseres Stadtteils vor: 

- Die Wochenend-Verbindungen (vormittags) sind bisher nicht vorhanden 
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- Zurzeit haben wir 2 Busanschlüsse: Linie 16 und R15 (Schulbus / Mitnahme für alle 
Bürger*innen frei) 

- Die Fahrtzeit zum Hauptbahnhof ist mit 45 Minuten zu lang und im Vergleich mit den 
anderen Stadtteilen besonders negativ. 

Änderungen sehen folgendes vor (ohne zeitliche Bestimmungen, wann diese umgesetzt 
werden): 
- Die Linie 16 fährt auch am Wochenende in den Vormittagszeiten. 
- Die Taktung der Linie 16 soll in den Stoßzeiten auf 30 Minuten erhöht werden. Die 

Regeltaktung ist 60 Minuten. 
- Geprüft werden soll, dass die Linie 5 vom Kreuzacker bis nach Dagobertshausen 

verlängert wird. Dafür fällt die Anbindung durch die Linie 16 weg. Damit gäbe es eine 
direkte Busverbindung zum Hauptbahnhof (über Kreuzacker / Marbach). 

- Ein Prüfauftrag soll klären, ob die bestehende Linie MR-45 (ehem. Zimmermann-Bus / 
zurzeit vornehmlich als Anrufbus im Betrieb) auch in den westlichen Marburger 
Außenstadtteilen Fahrgäste mitnehmen kann. 

Der Ortsbeirat beschließt: 
Die vorgesehenen Änderungen bezüglich der Linie 16 werden begrüßt, ausdrücklich die 
Busanbindung an den Wochenenden und die Taktverstärkung zu den Stoßzeiten. 
Auch die vorgesehene (langfristige) Bedienung durch die Linie 5 – statt der Linie 16 – 
wird begrüßt, aber mit den Hinweisen verbunden, dass es wünschenswert sei, wenn die 
Linienführung als Ringlinie erfolgt. Beispielsweise bei der Hinfahrt vom Kreuzacker 
über Wehrshausen, Elnhausen nach Dagobertshausen und dann direkt zurück in die 
Stadt über Wehrhausen. Oder umgekehrt. 
Eine direkte Verbindung von den westlichen Stadtteilen über Görzhausen zum 
Hauptbahnhof wird weiterhin favorisiert. 
 

4. Bericht Ortsvorsteher 
a. Baugenehmigungen 
b. Vorstand zur Wahl des hessischen Landtages am 08.10.23 
c. Carsharing in Elnhausen/Dagobertshausen  
d. Neubaugebiet Elnhausen (Pfadäcker) 
e. Move 35 
f. Görzhausen III 
g. Elisabethverein – Wohngruppe 
h. Pfanzkübel 

 
a. Der OV berichtet über die Genehmigung eines Bauvorhabens Am Pfaffenwald 

(Neubau einer Garage). 
b. Der Wahlvorstand soll analog zu den bisherigen Besetzungen gebildet werden. 
c. Der neu gegründete ´Verein „Mobilität und Nachhaltigkeit Marburg West“ ist 

dabei ein Carsharing-Angebot für die beiden Stadtteile einzurichten. Es handelt 
sich dabei um Bestandsfahrzeuge. In Elnhausen wird alsbald ein E-Fahrzeug zur 
Verfügung stehen. 

d. Dazu ist im Stadtparlament eine Anfrage mit der Bitte um Berichterstattung durch 
den Magistrat eingereicht worden. Wenn die Antwort vorliegt, werden wir das 
behandeln. 

e. Die Diskussion über die Vorhaben zur Verkehrspolitik (Move35) ist in der 
Stadtgesellschaft in vollem Gange. Kurz wurden die Belange der Außenstadtteile 
genannt. 

f. Der OV berichtet, dass am 28.06., 17 Uhr im BH Michelbach ein öffentlicher 
Workshop zum Bebauungsplan Görzhausen III stattfindet. Durch die mögliche 
Nutzung dieses Gebietes durch die Fa Biontech könnten weitere Bedarfe an 
Erweiterungen auch unsere Gemarkung treffen. 

g. Der OV hatte ein Gespräch mit der Leitung der neuen Wohngruppe, da es einige 
Ereignisse gab, die auch Anwohner betrafen. Vereinbart wurde, dass weiterhin 
das direkte Gespräch gesucht werden soll und ggf. im Herbst der Elisabethverein 
in eine OBR-Sitzung eingeladen werden soll. 

h. Die bestehenden (betonierten) Pflanzkübel werden demnächst durch Holzkübel 
ersetzt. 
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7. Verschiedenes 

 
 
Herr Mund berichtet über die Situation in der Grundschule Elnhausen, dass für Ausflüge in das 
Stadtgebiet die Eltern bzw. der Förderverein die Kosten für den extra eingesetzten Bus 
übernehmen müssten. Das wird kritisch gesehen und gewünscht, dass hier die Stadt Marburg 
die Kosten übernimmt. 
 
Die Ortswanderung ist für Sonntag, den 10.09. geplant. 
 
Vertreter des Hofguts weisen auf folgende Veranstaltungen hin, an denen jeweils mehr als 
350 Teilnehmende erwartet werden:  
 11.6.               Erdbeerfest (öffentlich, daher keine genaue Zahl bekannt) 

21.6.                ca 800 Personen 
23.6.                ca 800 Personen 
25.6.                ca 2500 Personen (Landpartie) 
30.9. & 1.10.   Erntedankfest  (öffentlich, daher keine genaue Zahl bekannt) 
 5.12.               ca 500 Personen 

 
Marburg, 31.05.2023 
 
Peter Reckling 
Ortsvorsteher 

Philippe Mund 
Stellvertretender Ortsvorsteher 

 
 
 
Anhang: Anwesenheitsliste 
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